

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 501.001.47 на базе
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»
по диссертации на соискание ученой степени кандидата (доктора) наук

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета
от 15.04.2014 г. № 10.3

О присуждении Эмирову Рашиду Маратовичу ученой степени кандидата политических наук.

Диссертация «Геополитические приоритеты национальной безопасности Российской Федерации на Северном Кавказе» по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии» принята к защите 17 декабря 2013 г., протокол № 44 диссертационным советом Д 501.001.47 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», почтовый адрес: 119991, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, МГУ имени М. В. Ломоносова, созданным приказом Минобрнауки России от 07.12.2007 г. № 2397-1835.

Соискатель Эмиров Рашид Маратович 1971 года рождения.

В 1996 году соискатель окончил юридический факультет Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Дагестанский государственный университет».

Работает в Управлении Федеральной службы безопасности Российской Федерации по Республике Дагестан в должности заместителя руководителя подразделения.

Диссертация выполнена на кафедре сравнительной политологии факультета политологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор Гаджиев Камалудин Серажудинович, профессор кафедры истории и теории политики факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

- Малышева Дина Борисовна, доктор политических наук, главный научный сотрудник Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт Востоковедения Российской академии наук»;

- Ланда Камиль Газимагомедович, доктор политических наук, профессор кафедры федерализма и национальных отношений Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» в своем положительном заключении, подписанном заместителем директора Института актуальных международных проблем Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации», кандидатом политических наук Сидоровой Надеждой Павловной, указала, что в качестве достоинства диссертационного исследования является то, что автор представил адекватный исследовательским задачам научный подход к выявлению геополитических приоритетов, способных обеспечить условия национальной безопасности России, защиты её южных границ.

Соискатель имеет 6 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 6 работ, опубликованные в рецензируемых научных изданиях – 3. В статьях «К вопросу о национальной безопасности России на Северном Кавказе» (Журнал «Власть», 2013, №4, 0,7 п.л.) и «Взаимосвязь этнополитики и геополитики» (Журнал «Власть», 2014, №1, 0,7 п.л.) предпринята попытка выявления и анализа общих системных и структурных характеристик Северного Кавказа как внутреннего геополитического пространства Российской Федерации. В статье «О путях преодоления системного кризиса на Северном Кавказе» (Журнал «Власть», 2013, №9, 0,7 п.л.) в качестве одной из ключевых внутренних угроз национальной и региональной безопасности рассматривается системный кризис региона и возможные пути его преодоления.

В полном объеме основные положения диссертации отражены в монографии «Приоритеты национальной безопасности Российской Федерации на Северном Кавказе» (М.: издательство «Логос», 2011, тираж 1000 экз., 247 с.). В ней предпринята попытка выявить и дать соответствующий анализ этно-национального, конфессионального, экономического и политического факторов, которые, формируя основные контуры Северного Кавказа, при определенных условиях могут служить внутренними угрозами национальной безопасности Российской Федерации.

Поэтому, на взгляд автора, на решении проблем, характерных для этих сфер, следует концентрировать усилия высшего руководства страны и соответствующих субъектов Российской Федерации.

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что доктор политических наук Малышев Д.Б. является крупным специалистом в области изучения проблем безопасности и развития, международных отношений на постсоветском пространстве и в регионе Ближнего и Среднего Востока; этнических и международных конфликтов; влияния религиозного фактора на политические процессы. Доктор политических наук Ланда К.Г. исследует политические проблемы международных отношений, конфликты на Кавказе.

Выбор ведущей организации обосновывается тем, что Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации является одним из ведущих образовательных и научных учреждений страны, занимающихся проблемами мировой и региональной политики.

Диссертационный совет отмечает, что **на основании выполненных соискателем исследований:**

- на примере Северного Кавказа разработана оригинальная научная концепция внутреннего пограничного геополитического пространства Российской Федерации, которая позволяет по новому ставить вопросы выявления новых внутренних угроз региональной и национальной безопасности Российской Федерации, выбора форм путей и средств их нейтрализации;
- выделены и аргументировано показаны ключевые системные и структурные составляющие региона, положение дел в которых определяет приоритеты национальной безопасности Российской Федерации в регионе;
- впервые в отечественной политической науке показано, что важнейшие факторы, служащие источниками внутренних угроз национальной безопасности России в регионе, коренятся не только в бедственном социально-экономическом положении, но также в не меньшей степени в системном кризисе, поразившем все сферы общественной жизни региона, частью которого являются духовный кризис, идеологический вакuum, дефицит легитимности власти. Более того, социально-экономические трудности являются одним из проявлений этого системного кризиса;
- показано, что именно положение дел в социально-экономической, политической, этнонациональной и конфессиональной сферах общественной жизни, взятых в совокупности, как единое целое, определяет как необходимость синергетического подхода к решению стоящих перед регионом жизненно важных проблем, так и приоритеты национальной безопасности Российской Федерации в регионе.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- дана авторская трактовка внутреннего пограничного геополитического пространства, которая успешно использована для показа статуса, процессов и событий, реального положения, системных и структурных составляющих Северного Кавказа в целом и в отдельно взятых национальных республиках в частности, определяющих приоритеты национальной безопасности Российской Федерации в регионе;
- предложены методологические и теоретические подходы для выявления и определения характера и принципов тесной взаимосвязи этнополитики и геополитики с социально-экономическими, социокультурными и конфессиональными факторами;
- разработаны методы и приемы выявления и оценки сущности системного кризиса, частью которого является духовный кризис, имеющий как для перспектив национальных республик в составе Российской Федерации, так и национальной безопасности страны не меньшее значение, чем социально-экономические трудности;
- в этом контексте весьма интересной представляется предложенная диссертантом концепция природы политических режимов национальных республик Северного Кавказа, рассматриваемой в качестве одной из важнейших проблем, стоящих на пути поступательного развития народов региона.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- диссертационное исследование содержит совокупность новых научных результатов и положений, выдвигаемых для публичной защиты, что свидетельствует о значительном личном вкладе диссертанта в современную политическую науку.

Личный вклад соискателя состоит в следующем:

- диссидентом выявлены и проанализированы ключевые узлы, определяющие положение Северного Кавказа как внутреннего геополитическое пространство Российской Федерации, в которых сосредоточены основные внутренние угрозы национальной и региональной безопасности;
- обоснован тезис о тесной взаимосвязи в регионе между этнополитикой и геополитикой, дополнительную значимость которой придает распространение различных версий политического ислама, служащего религиозно-идеологической основой экстремизма и терроризма;
- показано, что высокий уровень конфликтогенности региона определяется не только нерешенностью комплекса жизненно важных социально-экономических

проблем, но также не в меньшей степени духовным кризисом, пронизывающим сами основы жизни всего региона, отсутствием сколько-нибудь четко сформулированных, научно обоснованных идеологических и вероисповедных ориентиров, дефицитом легитимности власти и т.д.;

- предлагаются возможные формы, пути и средства преодоления системного кризиса, обоснован тезис о необходимости разработки и реализации комплексной программы возрождения региона, охватывающей не только социально-экономическую, но и все ключевые сферы жизни региона в совокупности.

Достоверность результатов исследования была достигнута автором за счет разработки теоретико-методологических оснований исследования в первой главе диссертации, на основе которых во второй и третьей главах проведено исследование каждого из ключевых системных и структурных составляющих региона. В такой последовательности была проверена и подтверждена выдвинутая в начале работы гипотеза.

На заседании 15 апреля 2014 г. диссертационный совет принял решение присудить Эмиротову Рашиду Маратовичу ученую степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 21 человека, из них 8 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 29 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 20, против – 1, недействительных бюллетеней нет.

Председатель
диссертационного совета Д 501.001.47,
д.ф.н., проф.

Ученый секретарь
диссертационного совета Д 501.001.47,
к.п.н., доц.

15.04.2014 г.

Подписи Цыганкова П.А. и Володенкова С.В. заверяю:
ученый секретарь Ученого совета факультета политологии
МГУ имени М.В. Ломоносова к.п.н. Сорокопудова О.Е.



Цыганков П.А.

Володенков С.В.